

带着浴缸上门 专为老人洗澡

00后女孩做起助浴师,不只清洗身体也维护老人的尊严

洗澡这件事,对普通人来说再正常不过,但对于一些上了年纪行动不便的老人,却实属不易。一些失能、半失能老人可能半年甚至一年没洗过澡,面对如此情况,助浴师这个大多数人感到陌生的职业应运而生。



助浴师带着浴缸上门为老年人洗热水澡。

延伸阅读

“大约在两年前,有一个日本上门助浴的视频突然在网上火了起来,也就是从那个时候,上门助浴开始慢慢地被大家了解。”济南春和善上门助浴服务创始人曹帅表示,自己了解的同行,都从业一年左右,目前来说,上门助浴还属于新兴行业。

“我们单次助浴是600元,如果办月卡的话一个月可以洗两次,一次200多元。在日常工作中,我们也会总结经验,根据遇到的情况自己制作了一些工具。说实话,这个价格的利润空间真不大。”曹帅表示,自己想让养老变成“享老”,让老年人的晚年更加舒适、更有尊严。

2022年2月,国务院印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》,明确指出应支持社区助浴点、流动助浴车、入户助浴等多种业态发展,以及推动助浴服务相关产品的研发。

据统计,济南市2021年已经有187.3万老人,占了济南市18%的人口比例,预计到2025年就要上升到20%,2030年就要上升到25%。庞大的老年群体给助浴行业提供了广阔的发展前景。

“从需求上讲,对于一些失能、半失能和高龄老人来说,这项服务是个刚需;从伦理上讲,部分老人可能不愿意让陌生人给自己洗澡,心里有抵触。”山东建筑大学法学院社会工作专业副教授赵静表示,想要改变上门助浴的接受度应该从两个方面入手,一是不断提升服务的专业程度,以细致的服务减少老人的抵触感;二是改变老人的观念,让老年人接受无法自理或很难自助洗澡的现实。

“上门助浴也属于居家养老的一种,而居家养老也是未来的养老趋势,所以潜力还是非常大的。”赵静表示,关于上门助浴服务的价格可能有些家庭接受不了,这就需要上门助浴的公司制定一个合理的价格区间,同时也应该发挥社区志愿服务的力量,为需要的老人提供志愿服务。

上门助浴潜力大,发展仍需规范

文/片 记者 刘桂斌

九旬老人时隔仨月终于美美洗个热水澡

提着大箱小箱,里面放满了各种医疗器具,张慧一行人如约来到了李奶奶所在济南某小区。怕他们找不到具体位置,李奶奶的孙子早早地下楼迎接张慧他们,这一切都是为了让老人好好洗个澡。

李奶奶今年90岁,年龄大了,耳朵有些背,腿脚也不像年轻时一样灵活。三个月前,在卫生间的一次意外滑倒,李奶奶的头顶划了一道口子,虽然没有留下后遗症,却让洗澡变得难上加难。

“你是干什么的?”李奶奶问道。家里一下子来了几位陌生人,让老人有些手足无措,坐在床上的她显得有些局促。

“我们是来给您洗澡的。”张慧一边为老人检查身体一边聊着家常,李奶奶慢慢地活络起来。“我就是不小心滑倒了,一下撞墙上了,你看我的头,还有疤呢。”

张慧的“小团队”一共三人,分工明确、各司其职。张慧在为老人检查身体期间,同事冯强(化名)已经将浴缸组装完毕,浴缸下面垫着一张防水垫,这是为了不弄脏地面,浴缸上面则是一个类似担架的装置,可以降落或升起,辅助老人洗澡。靳春梅(化名)则在一旁做辅助工作,准备清洁用品,全部备好之后,就可以给老人洗澡了。

“奶奶,温度合适吗?”两位女性工作人员合力将老人抱到浴缸里,水温固定在39℃—40℃。“差不多,行。”李奶奶说。

随后,她们用一张大毛巾盖住李奶奶的身体,既可以保温,又能保护隐私。“毕竟是陌生人来洗澡,盖上毛巾老人心里会舒服很多。”张慧说。

助浴师轻轻地搓着老人的

手臂,李奶奶闭上了双眼,开始慢慢享受这个过程。三个月不曾洗澡的她终于美美地洗了个热水澡。洗澡的时间不长,十多分钟。“老人不能洗时间太长,时间太长可能会对身体造成伤害。并不是洗得越久越好。”张慧说。

从业半年来 已为百余位老人助浴

“我从小就没有爷爷奶奶了,一看见老人就有一种特别的亲切感。”张慧上学的时候学习了养老护理、老年服务与管理专业。后来,她听说了从事上门助浴这个行业,觉得与自己的专业对口,又是一个社会需要的行业,所以就入了行。半年来,她已为百余位老人进行过助浴。

“干这行会见到形形色色的老人,有比较干净的,也有半年没洗过澡的。”张慧说,自己看到这些老人也很心疼,无法洗澡不仅仅影响卫生,更是影响着老人的心情与尊严。

“我曾经给一位94岁的失能老人洗澡,老人已经躺在床上好多年了,在我们去之前至少得有半年没洗过澡了。一进屋就有一种难闻的气味,一种长时间不洗澡,加上部分清理不干净的排泄物,以及缺乏通风的味道,也就是我们常说的‘老人味’。”张慧回忆道。

“在给老人洗澡的时候,我发现老人屁股上有两处严重的褥疮,在我们来之前,他们家里人都不知道。”张慧说。“那次助浴时间比较长,老人因为长时

间没洗澡,身上的脏东西比较多,反复清洗了三四遍。”张慧说:“那次助浴真的是让我打退堂鼓了,一瞬间不想干这一行了,但看到老人可怜的样子还是坚持了下来。洗完澡后老人的状态好了不少,虽然屋子里还有些难闻的气味,但老人身上已经没有了。”

回忆那次经历,她仍然会觉得心疼,想到老人躺在床上无助的样子,张慧觉得自己更应该坚定地做好这个职业。

需要年轻人入行 更需要老年人接受

检查身体、洗澡、剪指甲、按摩,这一套流程张慧做得行云流水,十分干练。但她今年只有21岁,是一位00后,在整个助浴行业中也属于年轻的。

“干这行之初,我妈就不同意,可能在她眼里这不是一份体面的工作吧,但是我脾气倔,最后我妈没拧过我。”张慧笑着说,自己学的是护理专业,有一

定的专业技能,并且我国老年人口数量众多,无法洗澡的失能老人也不在少数,他们需要助浴师的帮助。

“我觉得上门助浴行业的发展潜力还是很大的,失能和半失能老人洗澡很麻烦,仅凭子女很难完成,所以有很多失能老人已经半年多没洗过澡,他们迫切地需要上门助浴服务。”张慧说,自己在工作中可以从老人身上学到一些知识,并且看到老人干干净净的样子,自己也很有成就感。

“现在干这行的年轻人不多,大部分都是四十多岁的中年人,但我认为这个行业还是非常需要年轻人的。”张慧说,年轻人的学习能力强,面对一些需要专业技术的工作,操作起来会更熟练。

对大多数百姓来说,助浴师这个行业还是比较陌生的。据了解,助浴服务一两年前在北京、上海等一些大城市开始兴起,目前一些二线城市也有上门助浴服务,但还没有普及。



洗澡前要先为老人检查身体。

让生命在爱与奉献中延续

相隔17年,淄博一对夫妻先后捐献遗体

记者 马玉姝 通讯员 刘珊珊

“爸,您的心愿马上就要实现了,您好好休息吧。”10月31日晚,淄博市北大医疗淄博医院急诊室,伴随着淄博市红十字会人体器官捐献协调员高加城匆匆而来的脚步,王海成和王海国兄弟两人默默守在父亲身边,作最后的道别。

当晚9点,急诊室里举行了简短而庄重的遗体告别仪式。82岁的王印忠在家人的陪伴下,进行了眼角膜获取手术,完成角膜和遗体捐献,成为全市第100例遗体捐献者、194例角膜捐献者。现场,王海成含泪签下“遗体器官捐献

执行确认书”。眼前这一幕,王海成和王海国两兄弟并不陌生。17年前,在取得家人的支持后,母亲伦少华成为淄博首例遗体捐献者。

“平日里我父母的生活都比较简朴,心地善良。”王海成说,“有一次他们老两口出门,无意间看到一张关于遗体捐献的海报,从此就萌生了这样的想法,希望自己过世后也能帮助到更多的人。”

据王海成回忆,早在十五六年前,父亲就曾与他们商量过离世后捐献遗体器官的事。

“在当时那个年代,这个想法还是比较超前的,我们内心虽然

有些难以接受,但最终还是选择了尊重父母的决定。”王海成说,母亲因病离世后,父亲就常在茶余饭后说,待他“百年”之后,也会做和母亲一样的事。

“因角膜疾病致盲的患者,在中国致盲人群中占据了很大一部分比例。这部分患者如果有合适的供体材料,完全有机会恢复光明,重新过正常人的生活。”济南明水眼科医院主治医师李兆瑞说,“但由于受‘入土为安’传统观念的影响,我国的角膜捐献率是非常低的,所以有很多患者因为没有供体材料,而失去复明的机会”。

“我们非常感谢老先生能够

捐献出自己的角膜,它可以使至少两位患者重见光明,过上正常人的生活。所以我们也鼓励大家能够更多的捐献角膜,为更多的致盲者恢复光明。”李兆瑞说。

“我们非常感恩遗体捐献者的无私奉献,有了他们无偿地捐献遗体之后,才能让学生们学习到正常的人体结构;只有认识了正常的人体结构之后,才能为医疗事业,为疾病的研究做出更大的贡献。”齐鲁医药学院基础医学教学部副主任程辉介绍,齐鲁医药学院自2019年起至今,共接收了来自淄博的21具捐献者遗体,王印忠是今年接收的第10位捐献者。

据了解,淄博市红十字会遗体捐献登记工作始于2003年,人体器官捐献登记工作始于2010年。截至目前,淄博市及各区县红十字会登记遗体捐献和人体器官捐献志愿者781人,实现遗体捐献100例、角膜捐献194例、器官捐献18例,为推动医学教学、疾病研究、有效救治眼疾及重症患者做出了积极贡献。这些捐献者中年龄最大的95岁,最小的不满一个月。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:颜莉